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John Wiclif și călugării – Autor necunoscut 

 

John Wiclif, marele reformator englez, a trăit mulți ani înainte de începutul Reformei propriu-

zise, și totuși el a fost un reformator în adevăratul sens al cuvântului. Atât cât se știe, el s-a născut 

pe la anul 1324, deci cu mai bine de șase sute de ani înainte. A studiat la Oxford. Probabil că aici 

a primit, prin prelegerile vreunui om erudit, evlavios, primele impresii despre eficacitatea harului 

gratuit, nemeritat, și o idee despre aceea, că așa-numitele „fapte bune” sunt fără valoare înaintea 

lui Dumnezeu. Aceste impresii au fost hotărâtoare pentru viața sa viitoare. De atunci înainte, pe 

lângă dreptul canonic și dreptul constituțional, el a studiat cu predilecție teologia, și anume, 

teologia adevărată, adevărata știință divină, nu dogme uscate, așa cum pe vremea aceea li se 

puneau în față, în genere, studenților de la teologie. În aceasta, Dumnezeu Însuși trebuia să fie 

Învățătorul său, căci pentru un asemenea studiu, biserica nu luase măsuri de prevedere. Și 

Dumnezeu l-a ajutat pe tânărul cercetător să biruiască marile piedici. Wiclif a devenit un adevărat 

„doctor evangelicus”, un „învățător evanghelic”, care în fața studenților și a altor ascultători 

depunea mărturie cu îndrăzneală și cu adâncă seriozitate despre ce primise el însuși. 

În atitudinea sa, Wiclif avea multe lucruri în concordanță cu marele său urmaș german, Martin 

Luther. Ca și acesta, el mergea fără teamă împotriva multelor inconveniente care domneau în 

biserică. Printre altele, el a atacat în mod deosebit ordinul călugărilor cerșetori, care pe vremea 

aceea tocmai erau tare în floare. Cu o nerușinare și o impertinență inegalabilă, acești oameni 

știau să se folosească pentru scopurile lor de generozitatea celor bogați și a celor săraci sau să-i 

ademenească pe tinerii studenți din mânăstirile lor și să-i determine să intre în ordinul lor. 

Episcopi, preoți și teologi din aproape toate țările se declarau împotriva înșelătorilor, dar fără 

succes. 

Împotriva acestor ordine se ridica Wiclif acum cu mare îndrăzneală verbal și în scris. El a găsit 

mulți adepți, dar, pe de altă parte, firește, și-a făcut rost de dușmani înverșunați, care au făcut tot 

ce le-a stat în putință ca să închidă gura martorului curajos al adevărului. 

În anul 1379, reformatorul s-a îmbolnăvit așa de grav, încât se presupunea apropiata sa moarte. 

Această ocazie voiau călugării s-o folosească pentru a-l determina pe primejdiosul adversar să-

și retragă ce le reproșase așa de des, verbal sau în scris. Dacă le reușea aceasta, ar fi obținut mult. 

Fără să aibă nicio considerație pentru slăbiciunea bolnavului, mai mulți dintre ei s-au dus la patul 

său și au năvălit peste el cu cuvintele: 

„Ești pe moarte. Căiește-te de greșelile tale și retrage în prezența noastră toate cuvintele cu care 

ne-ai defăimat.” 

Wiclif n-a răspuns o vreme nimic, așa încât călugării deja sperau că demersul lor va avea succes. 

Dar se înșelau. În ciuda marii slăbiciuni, bolnavul l-a rugat deodată pe îngrijitorul său să-l ridice. 

Șezând în pat, el a rostit cu toată puterea cuvintele: 

„Nu voi muri, ci voi trăi și voi pune din nou în lumină felul vostru rău de a proceda.” 

Așa s-a și întâmplat. Dumnezeu i-a redat lui Wiclif sănătatea. El a putut să-și reia din nou cu 

toată puterea activitatea de mai înainte. Dar, începând de atunci, înainte de toate, pe lângă 

propovăduirea veștii bune s-a dedicat uneia dintre activitățile principale ale vieții sale, cu care 

începuse deja mai înainte, și anume, traducerea Bibliei în engleză. Deoarece pe vremea aceea 

arta tipografică încă nu fusese inventată, strădania sa a fost ca de îndată ce cărțile individuale ale 

Bibliei erau traduse, să pună să fie copiate în cât mai multe exemplare posibil și să fie împărțite 

în popor. În felul acesta, Cuvântul divin a găsit acces în localitățile cele mai întunecate și mai 

izolate ale țării, pe care reformatorul însuși n-a reușit să le vadă în timpul vieții sale. 
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Dumnezeu a vegheat și mai departe asupra vieții slujitorului Său. În ciuda creșterii tot mai mult 

a numărului dușmanilor săi, cărora, pe lângă călugări li se alăturaseră de mult înalții demnitari 

bisericești, ba chiar însuși papa, și cu toate că el de câteva ori a scăpat numai cu mare greutate 

de moarte și de rug, a avut parte să-și încheie zilele în liniște, în mijlocul turmei încredințate lui. 

În anul 1384, la aproximativ șaizeci de ani, a putut să plece acasă în pace. 

 

Titlul original: „John Wiclif und die Mönche” 

din Samenkörner (Neue Folge 30) 1936, pag. 37-40. 


